

盧樹衡製成的肥皂製品。何花攝

# 莞餐館港老闆 煉廢油製肥皂

## 盧樹衡「土法」杜絕地溝油 食監撐24食肆試點推廣



廢棄油的處理一直都是餐飲業的難題，為防止廢棄油再次流入市場，東莞港人盧樹衡研製出了一套較為成熟的「土法煉皂」工藝，讓廢棄油「變廢為寶」製成肥皂。目前，他的廢棄油製肥皂的方法已經得到東莞鳳崗鎮大力支持，在24家餐廳進行試點推廣。盧樹衡稱，自己堅持不懈的推廣這一方法，只是希望內地不要再有地溝油出現。

香港文匯報記者 何花 東莞報道

1997年之前，盧樹衡一直在香港大日本印刷公司安裝印刷設備，隨着公司遷往大陸，盧樹衡離開香港，來到內地發展。因為一直鍾情於攝影，閒暇時間他經常和深圳的多位攝影師跑遍全國各地尋找好風景。在這個過程中，盧樹衡認識了東莞的攝影發燒友，起初幾位朋友建議他推廣攝影文化。隨後，盧樹衡開起了這間餐館。餐館的客人大部分都是香港人、台灣人和日本人。雖然店面小，但用料講究，從來不用不合格材料，開業之初，店裡使用的醬油等材料都是盧樹衡從香港進貨過來的，客人對盧樹衡的餐館認可度極高，於是漸漸把精力轉移到了餐館生意中。

### 諗計置廢油 上網覓古方

大部分餐館都面臨一個難題就是對於廢棄油的處理。「油用久了對身體不好，所以我們每周都換油。但剛開始廢棄油始終都不知道怎麼處理。」盧樹衡聽說東莞有些人回收廢棄油加工再出售，盧樹衡難以認同內地普遍存在的地溝油鏈條，自家餐廳使用過後的廢油，他從不願意賣給那些回收地溝油的高販，寧可堆放在自家院落裡。起初，廢棄油一直堆放在餐館後面的鐵皮棚，但隨着越堆越多，盧樹衡開始尋找新的辦法。

「這麼多廢油，怎麼辦？」盧樹衡想到了「海納百川」的網絡，上網搜索看看別人是怎麼處理廢油的。盧樹衡發現一種把油做成肥皂的做法，覺得頗為受用。這種方法只需要使用水、食用鹽、白砂糖、氫氧化鈉、廢油、酒精等原料，按照一定比例混合攪拌，冷卻之後就可以做成肥皂。在老一輩人們的眼裡，油變肥皂並不是什麼稀奇事。二三十年前，農村裡還經常會出現回收豬油渣

換肥皂的小販，那些被回收的豬油，就「變」成了肥皂。

### 成本幾毛錢 月省500清潔費

這個方法簡單實用，不僅可以廢物利用，而且不會危害到使用者的安全。按照網上的配方，盧樹衡自己嘗試了很多次，最終調試出了一種相對滿意的配方，共需要水400ml、食用鹽50g、砂糖50g、廢棄食用油2000ml、NaOH(氫氧化鈉)240g、酒精400ml。「現在的配方做出來的肥皂耐用、清潔，可以幫我消耗掉很多廢油。」每塊肥皂的製作成本不過幾毛錢。這種肥皂為餐館每個月省下400元至500元的清潔品費用。

### 鎮委書記讚 食監「拜師」

「自己製作的肥皂清潔效果很好。」盧樹衡告知記者，現在餐館的灶台、油煙機等難清潔的地方，都用這種肥皂清潔，效果好而且不傷手。現在盧樹衡每周不定期將廢棄油製作成肥皂，每周末能製作60塊左右，店裡用不完，盧樹衡就將這些肥皂送給客人。盧樹衡的肥皂在鳳崗「深受歡迎」，鳳崗鎮委書記朱國和在用過肥皂後誇讚道：「肥皂好用不傷手！」他還將肥皂推廣到全鎮的24家餐廳進行試點推廣。

鳳崗鎮食品藥品監督站的工作人員率先「拜師」盧樹衡，學會了廢棄油脂做肥皂的製作方法，更在站裡組建了一間實驗室，用來分析研究各種不同食用廢棄油脂製作清潔用品的操作方法。隨後，鳳崗鎮食品藥品監督站召集了24家餐飲單位的負責人和食品安全管理員開了一次培訓班。許多餐館的工作人員都學會了做肥皂的方法。



盧樹衡展示攝影作品。何花攝

## 愛攝影重環保 曾獲「哈蘇大師」獎

### 身體力行

盧樹衡喜歡美食、攝影，一直熱衷環保。盧樹衡曾跑遍全國各省風景名勝地攝影，他為美國黃石國家公園拍攝的照片曾獲得攝影界最高獎項「2012年哈蘇大師獎前10名」。他在西昌衛星發射中心拍攝的通訊衛星升空的瞬間，在全國攝影師中第一個用膠片記錄了這個瞬間。

「因為喜歡攝影，經常拍照，但在內地拍的圖片怎麼都沒法跟在國外拍的相比。這並不是因為拍攝的對象不同，而是那邊的空氣非常乾淨，哪怕只是拍

小花小草，國外拍出的東西都特別澄澈，這在內地，怎麼都拍不出來。」「包括東莞在內，珠三角一帶的空氣都不太好，經常出現灰霾，空氣裡像蒙了一層薄紗一樣。」盧樹衡對近年來東莞的環境問題非常關注，對於東莞的環境污染，盧樹衡深感痛心，多年來他一直熱衷環保。

### 屢提空污建議 躬身實踐導友

在香港對汽車排氣管冒黑煙是管得很嚴的，任何一輛汽車冒黑煙，馬上就會被抓，所以執法還是

要嚴。」盧樹衡曾多次向東莞環保部門就工業污染、汽車廢氣等問題提建議。他常向執法部門反映，無論是環境保護還是食品安全的問題，相關監管部門一定要嚴查，嚴格執法。除此之外，他自己身體力行每一件小事都力求環保，平時如果不去太遠的地方，他從不開車，也力勸身邊朋友少開車，多走路。目前盧樹衡一直大力推廣他的廢棄油製肥皂的方法，他告知記者，希望內地不要再有地溝油出現。



盧樹衡用廢棄油製作肥皂。何花攝



盧樹衡即場示範將肥皂切塊。何花攝

廢棄油製成的肥皂製品。何花攝

## 港大深醫院產科 月底推懷孕早檢

### 生活貼士

開業已13個月的港大深圳醫院，其產科將於8月底對外服務，開辦初期僅開設懷孕早期(12周及以下的)產前檢查，且必須提前預約。院方將提供純港式產科服務，包括設立宣教室，向孕婦傳播產前準備、產後哺乳等系統知識。

### 增醫孕互動 設宣教室「講學」

港大深圳醫院產科提醒，懷孕11周至14周是進行胎兒疾病篩查的第一個黃金時期，在此期間可以篩查出一些常見的胎兒遺傳性疾或嚴重畸形等。醫院產科會為在此階段第一次進行懷孕早期檢查的孕婦建立《深圳市母子保健手冊》，並對孕婦的身體情況(如血壓、體重、基礎疾病等)作出全面評估，之後持續跟蹤，為妊娠做出最合理的指導。

為加強準父母們對妊娠相關知識的了解，港大深圳醫院產科會加強醫生和孕婦之間的互動，力求更加人性化的服務；同時設立宣教室，向孕婦傳播系統的知識等。

按照港大深圳醫院產科制定的產檢原則，孕婦在孕28周前應每4周檢查一次；懷孕28周至36周，應每2周至3周檢查一次；懷孕36周以後則每周檢查一次。

### 推全面預約制 保安全質量

港大深圳醫院實行全面的預約制度，為保障母胎安全和服務質量，患者必須提前預約，可通過電話、網絡或者現場進行。醫院預約電話為0755-86913399，或登錄「就醫160」網上預約掛號平台，或到醫院產科門診現場預約。

香港文匯報記者 郭若溪 深圳報道

## 走私咖啡因 不論數量刑事處罰

### 以案說法

深圳羅湖海關日前於羅湖口岸截獲1名姓陳的香港旅客，從他身上搜出近3公斤咖啡因。根據內地法律，非法走私、販賣運輸、製造咖啡因，無論數量多少，都應當追究刑事責任，予以刑事處罰。

7月26日，香港旅客陳某經羅湖口岸入境，其行李簡單，手提一個塑料袋，匆匆忙忙地向海關查驗現場走來。當班關員見他神色慌張，將他截停例行檢查。當關員詢問手提塑料袋裝的物品時，陳某支支吾吾的回答是奶粉。然而，關員發現一大一小的兩奶粉罐外觀陳舊，邊

緣還伴有鐵銹跡，不像是全新未開拆的奶粉罐。打開發現裡面的錫箔紙已被撕走，露出了滿滿的白色粉末狀物品。

### 咖啡因列「精神藥物」管制

經毒品測試板檢驗，關員初步鑒定為咖啡因，連罐毛重3.4千克。其後，當事人承認是為賺取帶工費港幣150元而幫人攜帶上述物品入境的。近日，經司法鑒定中心鑒定，確認上述白色粉末為咖啡因，淨重2.990克。目前，該案件正在進一步偵辦中。

據了解，咖啡是一種中樞神經興奮劑，適度的使用有祛除疲勞、興奮

神經的作用，但是大劑量或長期使用會對人體造成損害，同時它有成癮性，一旦停用會出現精神萎靡、渾身困乏等症狀。我國把咖啡因列為「精神藥物」管制。

根據《中華人民共和國刑法》第三百四十七條，非法走私、販賣運輸、製造咖啡因，無論數量多少，都應當追究刑事責任，予以刑事處罰。《刑法》第三百四十八條把非法持有「數量大」或「數量較大」的咖啡列為非法持有毒品罪，可判處管制以上，直至無期徒刑的刑罰。

香港文匯報記者 李薇、實習記者 鄧師 深圳報道